Covarianze espresse tramite i parametri
(Corbetta, p.115-120)
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Ogni osservata é oggetto di una retta di regressione:

Xi=x1&+ 6 X3 = A32&2 + 03
Xo = Aa1&1 + 62 X4 = Ap2é2+ 63

La varianza di ogni variabile endogena & esprimibile sulla base
delle influenze che riceve. Considerato che V(X;) = E(XX),
possiamo sostituire una nell’altra:

V(X)) = EXiX) = E[(Aué +6)Aué +61)] =
E()\i&ﬁl + 2XM1&101 + 6161) =

B\, 6161 + E(2A1&161) + E(6161) =
AL E(6161) + 201 E(6161) + E(6161) =
)\flV(fl) + V(él) = )‘iﬁbll + 011

Siccome siamo in un’'analisi fattoriale, ¢11 = 1 e quindi V(X;) =
A%, + 611 che pud essere pensato come var. spiegata (\2)) +
var. non spiegata (0,;) o var. d’errore. E in questo caso, la
var. spiegata & anche I'R?.

La varianza spiegata di una variabile dipendente si pud di-
videre in parti che dipendono dalle variabili che la influenzano
direttamente.

Ciascuna di queste parti € formata dal legame diretto molti-
plicato per la somma di tutti i legami diretti e indiretti fra le due



variabili.
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C(X1X3) = E(X1X3)=E[(A1& + 01)(As282 + d3)] =

E(A1A3261&2 + M1&103 + 328201 + 0103) =
E(A1A3261&) + E(A1£103) + E(X326201) + E(0163) =
AMi1A2E(£1&2) + M1E(&103) + A2 E(£201) + E(0193) =
A1A3X (£1&2) = AM1Az2da

La covarianza fra due variabili pud essere scomposta in tante

parti quanti sono i percorsi che li collegano fra loro. Ogni parte
e il prodotto dei coefficienti.
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Covarianze fra osservate (Corbetta, p.196
SS.)

La correlazione fra due variabili & pari alla somma di tutti percor-
si possibili fra le due variabili (effetti diretti e indiretti, relazioni
spurie e congiunte). Gli effetti diretti e indiretti sono la compo-
nente causale, mentre gli effetti spuri e congiunti la componente
non causale.
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Vale la pena di notare che la variabile B & I'unica non stan-
dardizzata.

Per stimare i parametri di regressione, scriviamo le equazioni:

B = v1A+ (B
C Y21 A + (¢
D = p(B31B+ (52C 4+ (p

Le prime due sono regressioni semplici, la terza una regres-
sione multipla.
Per trovare i parametri gamma, basta usare la formula delle



covarianze:

Cun 1.04
= — = —=.26
i Va 4
Cac 1.36
= — =—=.34
Y21 Vi 4

I beta sono all'interno di una regressione multipla, quindi
abbiamo due soluzioni.

1.
Ve Csc] '[Cps] [1 .35]17'[.75]  [Ba
Cse Ve Cpc| 135 1 34 |83
2.
531 _ VCCDB — CB(;CDC _ 1 x.75—.35x.34 — 719
VBVC — CBC 1x1—.352
532 _ VBCDC’ — CBZCDB _ 1x.34—.35x%x.75 — 088
VBVC — CBC 1x1—.352

L'R? di queste equazioni &:
e R? =1r? per le prime due equazioni (reg. semplici)
e R?> =73 (blry,) per la terza (reg. multipla)

Per standardizzare 11 € 1 dovremo moltiplicare per il rap-
porto delle dev.stand. oppure calcolare direttamente r. Cioe

VVa V4 Cap 1.04

s A YA 9g Y — — 52
o= MU VI VaVs VAx1
VVa V4 Cuc 1.36 6

T T OPUAT VI VaVe JAix1

Anche per standardizzare le beta, dovremmo moltiplicare per
il rapporto delle dev. stand., sennonché le variabili B, C e D
sono gia standardizzate (var=1) e quindi i beta sono a loro volta
standardizzati.



Ry,
R
R},

522 = 270
682 = .462
719 x .75+ .088 x .34 = .569 [.563 in Lisrel]

La varianza di una variabile dipendente si pud suddividere in
una parte spiegata dai legami causali che riceve e una parte non
spiegata (o varianza d'errore). La varianza non spiegata (gli
errori) si pud calcolare come differenza da quella spiegata:

wll

'(/)22
P33

1-Ry=1-.27=.73

Ve —Ve =V —V(yiVa) =1— .26 x4 = .73
Vo — V(ya1Va) =1 — .34 x 4 = 538

Vb = V(B351B + B32C) =1 — (.7119* +

.088% 42 x .719 x .088 x .35) = .431[.438]

Le formule usate derivano da:

VB = ’7121VA
Ve = 73Va
Vo = B5Vs+ B5Ve + 2821 8:2C(BC)

E(DD) = E[(831B + B32C + ¢p)(Bs1B + B32C + (p)]
E(B5 BB + B331352BC + B31B(p + 3313352 BC +
B3,CC + B32C¢p + B31BCp + P32C¢p + Cnlp)

B3 E(BB) + B31832E(BC) + 0 + 33182 E(BC) +
BLE(CC) + 04040+ E((pCp)

B3V (B) + 65,V (C) + 2851 8:2C(BC) + ¢p



